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صفحه‌آرا: مجید اصغری

هشتگ روز

نوشتن نامه به رئیس‌جمهور شاید برای خیلی‌ها 
همان نقطه پایان امیدواری باشد که در دهه‌های 
اخیر رواج پیدا کرد و سفر اخیر پزشکیان به 
یاسوج نشان می‌دهد که این رفتار هنوز هم ادامه 

دارد. چه قبول داشته باشیم چه نداشته باشیم، 
این نامه‌ها فقط گلایه یا مطالبه نیستند، ردی 
از امیدند؛ امید به اینکه مسئولان مشکلات را 
ببینند و برای اصلاح مسیر قدمی بردارند؛ درست 

مانند قلمی که با خط ناخوانا روی کاغذ سفید به 
حرکت در‌می‌آید و با نوشتن جمله »سلام! آقای 
رئیس‌جمهور« مشکلاتش را روایت می‌کند تا 

شاید این بار راه‌حلی پیدا شود؛ شاید.

برسد به‌دست 
رئیس‌جمهور

 شگفتی خداداد عزیزی
برای خانواده‌ها

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | ماجرای حرف‌های رکیک 
خداداد عزیزی در ویژه‌برنامه قرعه‌کشی جام‌ جهانی 
۲۰۲۶ فقط یک لغزش زبانی نبود؛ اینکه یک فوتبالیست 
پیشکسوت و برنامه‌سازان تلویزیون هنوز نمی‌دانند 
در پخش زنده برنامه‌ای که مخاطبان پیر و جوان دارد 
باید چه خط‌قرمزهایی را رعایت کرد، ریشه در نبود 
شناخت کافی نسبت به استانداردهای اولیه این دست 

برنامه‌ها دارد.
واقعیت این است که هیچ‌کدام از ایرانی‌ها، دل خوشی از 
ترامپ و لفاظی‌هایش ندارند اما کسی هم توقع ندارد که 
در یک برنامه زنده تلویزیونی که به‌دلیل بخشنامه ساترا 
در انحصار صدا و سیما بود با کلمات رکیکی روبه‌رو شوند 

که مناسب جمع خانوادگی نیست.
مرز میان نقد و توهین، دقیقا همان نقطه‌ای است 
که مسئولیت‌پذیری رسانه‌ای را معنا می‌کند. وقتی 
خانواده‌ها - از کودک گرفته تا بزرگ‌ترها -پای 
برنامه‌ای زنده نشسته‌اند، رعایت ادب و کنترل کلام 

نه‌تنها توقع سنگینی نیست، بلکه آن را باید به‌عنوان 
کمترین انتظار از یک چهره شناخته‌شده، مطرح کرد.
این سبک و سیاق حرف زدن نخستین اتفاق نبود و 
آخرین هم نخواهد بود چرا که مدت‌هاست تعدادی 

از مجریان و مهمانان برنامه‌های پرطرفدار 
اینترنتی و تلویزیون به راحتی از این خط قرمزها 
عبور کرده و در مسیر عادی‌سازی‌ خشونت کلامی 

و فحاشی گام برداشته‌اند.
تنها نکته‌ای که در این مسئله کفه ترازو را به سمت 

صدا‌و‌سیما سنگین‌تر می‌کند، مربوط به ماهیت 
برنامه‌های تلویزیونی است؛ اینکه برخلاف برنامه‌های 
پخش شده در پلتفرم‌ها، خانواده‌ها با این گمان 
تلویزیون را روشن می‌کنند که این برنامه‌ها قابلیت 
پخش در جمع خانوادگی را دارند. هیچ فردی در 
پستوی ذهن خود هم نمی‌توانست پیش‌بینی کند 
که قرار است خداداد عزیزی همان جنس حرف‌هایی 
که احتمالا کنار زمین حواله دیگران می‌کند، در 

پخش زنده صدا‌و‌سیما هم تکرار کند.
احترام به مخاطب، خط قرمزی است که 
نباید زیر پا گذاشته شود؛ نه به‌نام شوخی، 
نه به‌نام هیجان و نه حتی به‌نام اعتراض به 

سیاستمداری که از او خوش‌مان نمی‌آید.

سحر جعفریان‌عصر | روزنامه‌نگار | کابل روی قرقره می‌چرخد و میز را از زمین 

بلند می‌کند. کابل، کوتاه‌تر شده و میز بالاتر می‌رود؛ میز 4نفره معلق. گزارش
پشت میز زوجی‌جوان نشسته‌اند؛ خندان و بیشتر هیجان‌زده. قرار 

است آن بالا به شیوه‌ای متفاوت دلهره‌آور برای مدت 30دقیقه تفریح کنند و 
نخستین سالگرد ازدواج‌شان را جشن بگیرند. مشتری‌های این میز 

معلق در ارتفاع 30متری هر یک از حدود 780هزار تا بیش از 
3میلیون تومان هزینه می‌‌کنند تا هیجان را تجربه کنند و البته 
در اینستاگرام بیشتر دیده شوند. بعضی‌هایشان چنان درگیر 
چشمگیر شدن هیجان تازه‌شان می‌شوند که با اضافه کردن 
تشریفات سفارشی به آن مانند بادکنک‌آرایی، چیدمان میز 
پر از غذا و انجام حرکات خاص برای خواستگاری، ایمنی 
نیم‌بند میز معلق را نیز از بین می‌برند. مشابه این میز معلق به 
عنوان یک سرگرمی تازه در شهرهای مختلف مانند 

مشهد و اصفهان نیز طرفدارهای خاص خود را دارد.

دو فنجان قهوه در آسمان
روایتی از عجیب‌ترین میز کافه ایران که مشتریانش را در ارتفاع ‌۳۰متری زمین، معلق نگه‌می‌دارد

 فست‌فود در هوا  فست‌فود در هوا 
و شیشلیک روی زمینو شیشلیک روی زمین

»هزینه‌اش چقدر است؟« این را نخستین مشتری عصر »هزینه‌اش چقدر است؟« این را نخستین مشتری عصر 
یکی از روزهای نیمه آذر‌ماه بی‌باران می‌پرسد که همراه دوستش یکی از روزهای نیمه آذر‌ماه بی‌باران می‌پرسد که همراه دوستش 

آمده‌است. متصدی باجه بلیت‌فروشی چشم‌بسته می‌داند مشتری آمده‌است. متصدی باجه بلیت‌فروشی چشم‌بسته می‌داند مشتری 
قصد تفریح با میز معلق را دارد: »نفری قصد تفریح با میز معلق را دارد: »نفری ٧٨٠٧٨٠ هزارتومان فقط ورودی  هزارتومان فقط ورودی 

به میز... سرو نوشیدنی و خوراکی هم هزینه جدا دارد که باید به به میز... سرو نوشیدنی و خوراکی هم هزینه جدا دارد که باید به 
کافه‌ون‌ها پرداخت کنید.« حالا همراه مشتری می‌پرسد: »منوی کافه‌ون‌ها پرداخت کنید.« حالا همراه مشتری می‌پرسد: »منوی 
خوشمزه و متنوعی دارند؟!« متصدی، رند است که هم به فکر تور خوشمزه و متنوعی دارند؟!« متصدی، رند است که هم به فکر تور 
کردن آنهاست و هم ریختن آب پاکی روی دست‌شان: »ماشالله شما کردن آنهاست و هم ریختن آب پاکی روی دست‌شان: »ماشالله شما 
جوانید و باکلاس؛ بعید می‌دانم چیزی جز قهوه و فست‌فود بپسندید... جوانید و باکلاس؛ بعید می‌دانم چیزی جز قهوه و فست‌فود بپسندید... 
از طرفی، توقع شیشلیک و کباب‌بختیاری با زیتون پرورده تو ارتفاع از طرفی، توقع شیشلیک و کباب‌بختیاری با زیتون پرورده تو ارتفاع 

3030متری که ندارید؟ برای میل اینها باید تشریف ببرید رستوران متری که ندارید؟ برای میل اینها باید تشریف ببرید رستوران 
معلق مشهد...«. برای خالی نبودن عریضه ادامه می‌دهد: »راستی میز معلق مشهد...«. برای خالی نبودن عریضه ادامه می‌دهد: »راستی میز 

معلق مجموعه ما خدمات عکاسی هم دارد؛ عکاسی با دوربین معلق مجموعه ما خدمات عکاسی هم دارد؛ عکاسی با دوربین 
حرفه‌ای هر حرفه‌ای هر ١٠١٠ شات یک میلیون و  شات یک میلیون و 500500... عکاسی با ... عکاسی با 

دوربین گوشی هم دوربین گوشی هم 200200هزار تومان.«هزار تومان.«

 وقتی هیجان بر ترس
 مقدم می‌شود

سازه میز معلق، 2کارگر ساده دارد؛ یکی حمید که بلیت‌ها 
را چک می‌کند و دیگری پیمان که اپراتور صفحه فرمان سازه 

است و مسئولیت فشردن دکمه‌های سبز برای روشن کردن، نارنجی 
برای بالابردن، آبی برای توقف و قرمز برای خاموش کردن را به‌عهده 

دارد. حمید از پرسش‌های پرتکرار مشتریان می‌گوید: »داداش، ‌٢تا کمربند 
کافیه؟ یک وقت نیفتیم و جوان‌مرگ بشیم، آقا اگه ترسیدیم چطور خبرت 
کنیم بیاریمون پایین؟ ایشالا که نیوتن رو می‌شناسی! با وزنی که داریم 
طوری ‌٢طرف میز بنشونمون که بین کشش و واکشش، تراز بشه و به جاذبه 
برنخوره...« پیمان هم از پاسخ‌های همیشگی: »خیالت راحت، دور از 

جون‌تان روی زمین هم اعتبار صد در صدی برای جوان‌مرگ شدن 
وجود نداره چه برسه به وقتی که توی هوا زیر پا خالی‌ست...« 

نوروز، روزهای تابستان و تعطیلات مناسبتی سرشان 
شلوغ است؛ روزی ٢٠ تا ۵٠ مشتری. میز معلق، تکخال تازه 

سرگرمی‌های مهیج 
در سطر پایانی معرفی همه ویدئوهای تبلیغاتی با عنوان میز 

معلق که این روزها در اینستاگرام بسیار دست به‌دست می‌شوند، 
نشانی دقیق نوشته شده‌است. از این روست که بعدازظهر خیلی از روزها 

جماعتی هیجان‌‌دوست، خود را به خیابانی پرتردد در شمال پایتخت 
می‌رسانند.همانجا که سازه فلزی و بلندبالای میز معلق با کلی کابل و قلاب 

آویزان، میان انبوه فشرده‌ای از برج‌های مسکونی و اداری، پیداست و نمی‌گذارد 
کسی از آن جماعت مشتری، سردرگم شود. مشتریان میز معلق از طیف‌های 
گوناگونند؛ پیر و جوان، زن و مرد ولی در تغییرات نوروفیزیولوژیکال )سیستم عصبی 
و فیزیکی( که هنگام ورود به این محوطه تفریحی دچار می‌شوند که مشترک 
است، همگی هیجان‌زده‌اند. اشتراک‌شان از سرکافه‌، رستوران، غرفه بازی‌های 
متفاوتی است که دور تا دور محوطه تقریبا وسیع را گرفته‌اند. عطر خوشمزه 

نوشیدنی و خوردنی‌های اشتهابرانگیز از یک سو، صدای جیغ و خنده و 
گریه آنها که سرگرم بانجی جامپینگ، تاب غول‌پیکر یا پرواز در آسمان، 

یا راه رفتن روی نردبان معلق، ترامپولین و صخره‌نوردی‌اند نیز از 
سوی دیگر؛ جوش و خروش می‌آورد اما تکخال همه اینها 

همان میز معلق است که مشتریان برایش 
صف کشیده‌اند.

طنازی ممنوع
مشتریان میز معلق، معمولا در حاشیه تجربه هیجانی خاص، آن بالا در ارتفاع، جشن‌های خودمانی مانند 
تولد و سالگردهای شاد نیز برگزار می‌کنند. پای سازه میز معلق ایستاده و نگاه‌شان را تا بالای آن برده‌اند. 
دختر به زحمت 18سال دارد، پسر اما چهره‌اش جاافتاده است حدود 30یا 32ساله به‌نظر می‌رسد. شایان، 
باریستای کافه‌ون با فنجان‌های اسپرسوی داغ نزدیک می‌شود: »این نوشیدنی‌تان... کیک تولد خانم را 
هم الان می‌آورم.« پیمان، کمربندهای گره‌خورده را باز می‌کند: »خب تقریبا هم‌وزن هستید و مشکلی 
در تعادل نداریم.« تا کمربند مشتری‌ها را ببندد و کیک هم در فرورفتگی ایمن میز جا بگیرد، پیمان 
توصیه‌های آخر را می‌گوید: »زیاد تکان نخورید، به عقب برنگردید، پایین را نگاه نکنید، شوخی 
نابه‌جا انجام ندهید و هر وقت احساس کردید فشار هوا یا بلندی ارتفاع اذیت‌تان می‌کند صدایم 
کنید تا برگردانم‌تان روی زمین.« بعد دکمه نارنجی را فشار می‌دهد: »آن بالا برای مدت 30دقیقه 
خوش بگذرانید.« صدای دختر که می‌گوید: »کاش حداقل تکیه‌گاه داشت...« در آهنگ تولدت مبارک 
گم می‌شود. مشتری‌هایی هم هستند که با طنازی جمله‌ای را فریاد می‌زنند: »ول کن زمین را، هوایت 
یخ نکند...« یا »مراقب باش باد نبردت« در این اوقات است که حمید هم با بلندگو دستی تذکر می‌دهد: 
»داداش، یک کم مراعات کن...«. اینگونه مراعات نیزجزو قوانین‌شان است؛ درست از وقتی که تعدادی از 

همسایگان‌شان اعتراض کردند:»از جیغ و نعره مشتری‌هایتان در چهاردیواری خودمان آسایش نداریم...«
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سال تحصیلی 8 ماهه
دانش‌آموزان پایتخت این سال‌ها به خاطر آلودگی هوا یک ‌ماه کمتر به مدرسه رفته اند

صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

وقتی دانش‌آموزان تهران و 
شهر‌های بزرگ خانه‌‌نشین 
هستند و در شهرستان‌ها 
و روستا‌ها دانش‌آموزان با 
فراغت به کلاس‌هایشان 
می‌رسند، بدیهی است که 
سطح درسی‌شان متفاوت 

خواهد بود

آمار منتشر شده از سوی تامین اجتماعی تفاوت‌هایی بین سابقه بیمه زنان 
و مردان نشان می‌دهد. همانطور که بازار کار برای مردان و زنان شرایط 

برابری ایجاد نمی‌کند در اطلاعات مربوط به بازنشستگی هم تفاوت‌هایی 
دیده می‌شود. بر این اساس، زنان به‌طور متوسط ۲.۱ سال زودتر از مردان 
بازنشسته شده‌اند. همچنین زنان به‌طور متوسط ۷ سال کمتر از مردان 
سابقه پرداخت حق بیمه دارند. در مقابل سابقه کاری کمتر، میزان مستمری 

دریافتی هم تفاوت‌هایی دارد و زنان هنگام بازنشستگی مستمری کمتری 
دارند. مستمری ناخالص پرداختی )بدون مزایا( نیز ۱۳ میلیون و ۴۶۶ هزار 
تومان بوده که این رقم برای مردان ۱۴ میلیون و ۳۶۹ هزار تومان و برای زنان 

۸ میلیون و ۲۲۳ هزار تومان است. 
اصل و شرح

امسال چند روز تعطیلیم؟

تعداد روز‌های تعطیل آلودگی هوا از نوع »مهدکودک و مدارس 
ابتدایی« یا »همه مدارس و دانشگاه‌ها« و یا... متفاوت است اما می‌شود 

فهمید که هر سال نزدیک یک ‌ماه »تعطیلی 
آلودگی« در فصل سرد داریم. نه دانش‌آموز‌ها 
و نه معلم‌های تهران نمی‌دانند که امسال چند 
روز شاخص بالا می‌رود و »کارگروه اضطرار 
آلودگی هوا« وارد عمل می‌شود. یکی دو ‌ماه که 
از شروع سال می‌گذرد، آلودگی شروع می‌شود و 
برنامه‌ریزی‌های درسی را به هم می‌ریزد. بچه‌ها 
در خانه می‌مانند و کلاس‌ها در فضای مجازی 
برگزار می‌شود. همه می‌دانند که این کلاس‌های 
مجازی به اندازه کلاس‌های واقعی تأثیر نخواهد 
داشت. اینها در شرایطی است که هنوز سرمای 
هوا به سطحی نرسیده که کمبود گاز هم پیش 
بیاید. وقتی وارد سرمای چله زمستان شویم، 
احتمالا مدارس مدتی هم به‌خاطر »ناترازی 

انرژی« تعطیل خواهند شد. البته اگر تا آن موقع شدت گرفتن آنفلوآنزا 
مشکل دیگری درست نکند.

بسته از اول آذر

از اوایل آذر، روز‌های آلوده سر می‌رسند. ناصر کوهستانی، 
کارشناس آموزش، به همشهری می‌‌گوید: »وقتی دانش‌آموزان 
تهران و شهر‌های بزرگ خانه‌‌نشین هستند و در شهرستان‌ها 
و روستا‌ها دانش‌آموزان با فراغت به کلاس‌هایشان می‌رسند، 
بدیهی است که سطح درسی‌شان متفاوت خواهد بود. در 
کلانشهر‌هایی مانند تهران، مشهد، اصفهان، تبریز و... 
یاد گرفته‌‌اند که با فضای مجازی و کلاس‌های تقویتی 
عقب‌افتادگی درسی را جبران ‌کنند اما این کار‌ها 
راه‌حل نیست؛ فقط مُسکن‌ است چون تقویم آموزشی 
رعایت نمی‌شود.« او بیان می‌کند:» بعضی مدرسه‌های 
غیرانتفاعی به‌دلیل انعطاف آموزشی‌ای که دارند می‌توانند 

این عقب‌‌‌ماندگی را جبران کنند اما مدارس دولتی که 
امکانات کافی ندارند بیشتر آسیب می‌بینند.«

این کارشناس آموزش با پیشنهاد تغییر برنامه امتحانات و تقویم 
درسی به تناسب هر استان می‌‌گوید:» آلودگی هوا قابل تغییر 
نیست و سال بعد هم تکرار می‌شود ولی زمان شروع و پایان سال 
تحصیلی و برگزاری امتحان‌ها قابل مدیریت است. مدارس برخی 
نقاط کشور باید زودتر سال تحصیلی را شروع کنند و دیرتر به پایان 
ببرند تا کسری روز‌های تعطیل جبران شود. نیاز به تقویم تحصیلی 

استانی داریم.« 

آسیب‌های درسی آلودگی هوا

روز‌های اول آذر 1404که شاخص آلودگی صعودی شده بود، آموزش 
و پرورش در شورای اضطرار آلودگی هوای تهران با تعطیلی مدارس 
مخالفت کرد. مدیرکل آموزش و پرورش شهر 
تهران در پاسخ به سؤال همشهری درباره اینکه 
آموزش و پرورش پایتخت، چه موضعی در 
قبال زیان‌های تعطیلات ناشی از آلودگی هوا 
دارد، می‌گوید:»سال گذشته بیش از 20روز 
تعطیلی به‌دلیل آلودگی هوا داشتیم و من در 
شورای اضطرار به دیگر مسئولان گفتم که از 
نظر یک معلم، هیچ‌چیزی جایگزین آموزش 
حضوری نمی‌شود. تعطیلی 
مدارس باید آخرین 
راهکار باشد ولی 
اینکه  برای 
مواجهه با هوای 
آلوده کم شود 
به‌عنوان نخستین 
راهکار از آن استفاده 

می‌شود.« 
مجید پارسا با تأکید بر اینکه 
تعطیات باعث افت درسی 
دانش‌آموزان تهرانی می‌شود، بیان 
می‌کند:»سامت دانش‌آموزان 
هم در اولویت ما قرار دارد و وقتی 
گزارش‌های وزارت بهداشت و 
محیط‌زیست را می‌بینیم ناچار 
هستیم که تعطیلی و آموزش مجازی 
را بپذیریم؛ البته تاش می‌کنیم 
دروس اصلی در آموزش‌های حضوری 

تدریس شوند.«
او با اشاره به اینکه شایعه تغییرساعات 
کاری یا افزایش روز‌های سال تحصیلی 
صحیح نیست، تأکید می‌کند:»برای تغییر 
برنامه درسی باید مصوبه شورای‌عالی آموزش 
و پرورش را داشته باشیم. تهران شرایط ویژه 
دارد اما سال گذشته استان‌های دیگری هم 
اعلام کردند تعطیلاتی داشته‌اند که باعث شده از 
تقویم درسی کشور عقب بمانند. همکاران ما برای 
جبران تعطیلات تهران، بسته‌های پیشنهادی در 
شورای‌عالی ارائه کرده‌اند ولی تا مصوبه رسمی 

نداشته باشیم هیچ تغییری امکان‌پذیر نیست.«

بیمه کمتر و بازنشستگی زودتر زنان 

محمد سرابی | روزنامه‌نگار | زمانی بود که دانش‌آموزان تهران نمره‌های بالاتری از 
جامعه 

دانش‌آموزان شهرستان‌های کوچک داشتند زیرا امکانات مدرسه‌های پایتخت بهتر بود. با امروز
این روز‌های تعطیلی به‌خاطر آلودگی هوا بعید نیست که به‌زودی نمره‌های بچه‌های شهرستان 
از نمره‌های بچه‌های تهران بیشتر شود. مدتی است که در میانه فصل سرد، شاخص آلودگی بالا می‌رود. 
مدارس پایتخت و چند شهر بزرگ کشور تعطیل می‌شوند و تقویم آموزشی به هم می‌خورد. همشهری از 
کارشناسان و مسئولان آموزش و پرورش سؤال کرد که با ادامه این شرایط در امسال و سال‌های آینده چه 

تدبیری باید اندیشید؟

# قصه حج 
از دیروز ثبت‌نام قطعی در کاروان‌های 
حج‌1405 آغاز شد و در روز نخست 
واجدین شرایط استان‌های خراسان رضوی، گلستان، 
آذربایجان شرقی، آذربایجان غربی، اردبیل، خوزستان، 
فارس، هرمزگان، کردستان، البرز، سمنان، همدان، 
مرکزی و گیلان که در ۱۰ روز اول پیش‌ثبت‌نام، اقدام به 
واریز وجه کرده بودند، ثبت‌نام در کاروان‌های انتخابی خود 
را نهایی کردند. اما اینکه حج امسال برای حاجیان چقدر 
آب می‌خورد و چه شرایطی دارد را برایتان در این گزارش 

روایت کرده‌ایم.
  

نحوه انتخاب و ثبت‌نام قطعی در کاروان
 My.haj.ir :سایت

  
قیمت کاروان‌های عادی حج

کف قیمت: حدود 329میلیون تومان 
سقف قیمت: حدود384میلیون تومان 

قیمت‌های کاروان‌های زوجی: 384میلیون تومان 
تا 406میلیون تومان

  
شرایط ثبت‌نام‌کننده‌های 99

یک قسط پرداخت‌کرده‌ها: کف قیمت: ۱۲۷میلیون 
تومان / سقف قیمت: ۱۸۲میلیون تومان

2 قسط پرداخت‌کرده‌ها: کف قیمت: ۱۲۱میلیون 
تومان/ سقف قیمت: ۱۷۶میلیون تومان 

  
گذرنامه

اعتبار ضروری مورد نیاز: حداقل 30آبان 1405
  

سهمیه درنظر گرفته‌شده برای حج ۱۴۰۵
‌۸۶هزار و ‌۷۰۰نفر 

  
تعداد کاروان‌ها

500کاروان
  

شروع پروازهای رفت
 هفتم اردیبهشت 1405

پروازهای بازگشت
 ۱۱ تا ۲۶ خردادماه 1405

جامعه پدیا


